
 

 

 ANALYSENOTAT 

  

Ulovlig streaming og 
download i Danmark i 2020 

Indledning 

Danskernes brug af online streamingtjenester har aldrig været større.i Senest har man 
set en øget efterspørgsel på download og streaming af digitalt indhold i forbindelse med 
nedlukningen af Danmark under corona-krisen.ii Udbuddet af lovlige streaming- og 
downloadtjenester bliver tilsvarende stadig større med et stigende antal udbydere af 
film, tv-serier, musik og bøger. Selvom danskerne i høj grad gør brug af de mange lovlige 
streamingtjenester, bliver der i stort omfang stadig streamet og downloadet digitalt ind-
hold på ulovlig vis i Danmark. Det udgør et stort indtægtstab for danske kunstnere og 
producenter. 
 
Denne analyse har til formål at afdække danskernes adfærd, når de streamer og down-
loader ulovligt på nettet. Hvor mange danskere streamer og downloader ulovligt? Hvem 
gør det? Og hvilket indhold streamer og downloader danskerne ulovligt? Det er et udpluk 
af de vigtigste spørgsmål, som denne analyse besvarer. Det er vigtigt at nævne, at data 
er indsamlet i februar 2020. Det er omtrent en måned inden corona-krisen for alvor brød 
ud, hvilket betyder, at analysens resultater ikke er påvirket af danskernes forventeligt 
øgede streamingforbrug i perioden under corona-krisen. 
 
Analysen viser med al tydelighed, at ulovlig streaming og download stadig er et problem 
i Danmark. 12 pct. af danskerne (ca. 560.000 personer) har i løbet af de seneste 12 må-
neder downloadet eller streamet ulovligt indhold. Det er nogenlunde uændret siden 
2018, hvor Dansk Erhverv senest undersøgte fænomenet. Det er særligt serier, film og 
lignende, som danskerne streamer og downloader ulovligt, men også musik, bøger, 
sportsbegivenheder mv. forbruges ulovligt på nettet. 
 
Derudover giver hver tiende dansker udtryk for, at de synes ulovlig streaming og down-
load er i orden, mens en fjerdedel ikke har taget stilling til, hvorvidt det er i orden eller 
ej. Samlet set tager hver tredje voksne dansker således ikke klar afstand fra ulovlig stre-
aming og download af indhold på nettet. Et tal, som ligesom omfanget er nogenlunde 
uændret siden 2018. Set i det lys virker det naturligt, at forbruget af ulovligt indhold på 
nettet ikke er faldet i perioden. 
 
Endelig bør det bemærkes, at det især er 18-29-årige, som streamer og downloader ulov-
ligt på nettet. I denne målgruppe har 41 pct. streamet eller downloadet ulovligt indhold 
indenfor det seneste år, mens det gælder for 12 pct. af alle danskere. Det kan hænge 
sammen med, at undersøgelsen samtidig viser, at rigtig mange danskere i denne alders-
gruppe ikke forbinder streaming og download af ulovligt indhold med egentligt tyveri. 
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Nøgletal fra analysen 

 
• 12 pct. af danskerne har downloadet eller streamet ulovligt indhold på nettet 

indenfor de seneste 12 måneder. 
• 34 pct. af danskerne har på et tidspunkt i deres liv downloadet eller streamet 

ulovligt indhold på nettet. 
• 41 pct. af danskerne i alderen 18-29 år har streamet eller downloadet ulovligt 

indhold indenfor de seneste 12 måneder, mens knap 60 pct. har prøvet at gøre 
det på et tidspunkt. Danskere under 30 år er således den aldersgruppe, som 
foretager mest ulovlig download og streaming på nettet. 

• 11 pct. af danskerne synes, at det er i orden at downloade eller streame ulovligt 
indhold på nettet, mens 23 pct. har svaret ”ved ikke” til spørgsmålet. Samlet set 
tager 34 pct. af danskerne således ikke klar afstand fra ulovlig streaming og 
download af digitalt indhold på nettet. 

• 41 pct. af danskerne ønsker i nogen grad eller høj grad mere information om 
ulovlig streaming og download. 

• Blandt dem, der ikke har streamet eller downloadet ulovligt indhold på nettet 
indenfor det seneste år, afholder 35 pct. af danskerne i alderen 18-29 år sig fra 
at streame eller downloade ulovligt indhold af hensyn til risikoen for bødestraf. 
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12 pct. af danskerne har downloadet eller streamet ulovligt in-
denfor de seneste 12 måneder 

Danskerne foretager stadig ulovlig streaming og download i stort omfang. Hver ottende 
dansker har således downloadet eller streamet ulovligt indenfor det seneste år. Det vi-
ser, at der i Danmark fortsat er et betydeligt ulovligt forbrug af digitalt indhold på nettet.  
 
I figuren nedenfor ses en beskeden stigning i antallet af danskere, der har streamet eller 
downloadet ulovligt indenfor det seneste år, på 2 pct.-point. Tager man højde for den 
statistiske usikkerhed i undersøgelsen, kan det ikke med sikkerhed konkluderes, at dan-
skernes forbrug af ulovlig streaming og download er steget i perioden. Omvendt kan det 
konkluderes, at forbruget ikke er faldet i perioden. 
 
Estimatet for danskernes ulovlige forbrug af digitalt indhold på nettet kan være et mini-
mumsestimat, da der kan være respondenter, som ikke ønsker at oplyse om deres ulov-
lige adfærd. Det understreges dog flere gange i løbet af undersøgelsen, at deltagernes 
anonymitet er garanteret, når de deltager i undersøgelsen. 
 
Derudover er undersøgelsen afgrænset til danskere i alderen 18+ år. Det betyder, at de 
danske teenagere under 18 år ikke fremgår af undersøgelsen. Hvis det ulovlige online-
forbrug starter inden 18-årsalderen, afspejles det altså ikke i denne undersøgelse. 
   

Figur 1: 
Andelen af danskerne, som har downloadet og/eller streamet ulovligt ind-
hold i Danmark de seneste 12 måneder. 

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, februar 2020 og april 2018. 

Anm: n (2020) = 2.004, n (2018) = 1.007. 
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Hver tredje dansker har på et tidspunkt downloadet eller strea-
met ulovligt 

Hvor 12 pct. af danskerne har streamet eller downloadet ulovligt inden for de seneste 12 
måneder, viser figuren nedenfor, at 34 pct. af danskerne på et tidspunkt har prøvet at 
forbruge streame eller downloade ulovligt. Det er mere udbredt blandt danskerne at have 
downloadet ulovligt i forhold til at have streamet ulovligt. 
 
Det kan hænge sammen med, at såvel lovlig som ulovlig download af digitalt indhold har 
været mulig i længere tid end streaming, da de danske husstande først indenfor de se-
neste 10-15 år har fået tilstrækkeligt hurtige internetforbindelser, som kan håndtere 
streaming af digitalt indhold direkte fra nettet. 
   

Figur 2: 
Andelen af danskerne, som har downloadet og/eller streamet ulovligt 
indhold i Danmark nogensinde. 

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, februar 2020. 

Anm: n (2020) = 2.004. 
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Det er særligt danskere i alderen 18-29 år, der bryder loven på 
nettet 

Det er særligt danskere under 30 år, som streamer og downloader ulovligt. Der er således 
41 pct. af de 18-29-årige, som har downloadet eller streamet ulovligt indenfor de seneste 
12 måneder. I 2018 var det tilsvarende tal 28 pct., hvilket tyder på en vækst i ulovligt 
forbrug blandt de yngste, voksne danskere. 
   

Tabel 1: 
Andelen af danskerne, som har streamet eller downloadet ulovligt digi-
talt indhold på nettet. 

 

 

Streamet/downloadet 
ulovligt digitalt indhold 
indenfor de seneste 12 

måneder 

Streamet/downloadet 
ulovligt digitalt indhold  

nogensinde 
n 

Alle 12% 34% 2.004 

Mand 14% 40% 990 

Kvinde 9% 28% 1.014 

Hovedstaden 12% 36% 635 

Sjælland 10% 32% 290 

Syddanmark 12% 29% 422 

Midtjylland 13% 36% 452 

Nordjylland 10% 33% 205 

18-29 år 41% 76% 365 

30-39 år 16% 58% 329 

40-49 år 6% 32% 296 

50-59 år 2% 20% 375 

60+ år 1% 6% 639 

Folkeskole 12% 30% 514 

Gymnasial uddannelse 33% 62% 195 

Erhvervsuddannelse  5% 25% 606 

Kort videregående uddannelse 7% 30% 129 

Mellemlang videregående uddannelse 12% 33% 357 

Lang videregående uddannelse 14% 47% 190 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, februar 2020. 

Anm: Tallene i figuren afspejler, hvor mange pct. af en given gruppe, der har svaret ”Ja, det har jeg” til spørgsmå-

lene: ”Har du nogensinde downloadet ulovligt kopieret indhold?”; ”Har du downloadet ulovligt kopieret indhold 

indenfor de seneste 12 måneder?”; ”Har du nogensinde streamet ulovligt kopieret indhold?”; ”Har du streamet 

ulovligt kopieret indhold indenfor de seneste 12 måneder?” 
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Ulovlige tjenester med film og serier topper 

Film, serier og lignende er klart den mest efterspurgte kategori, når danskerne streamer 
og downloader ulovligt på nettet. 85 pct. af de danskere, som ulovligt har downloadet 
eller streamet indhold på nettet i løbet af de seneste 12 måneder, har set film, serier eller 
lignende. Det var det samme billede, der tegnede sig i 2018, hvor den tilsvarende andel 
lå på 81 pct. 
   

Figur 3: 
Hvilke typer ulovligt kopieret indhold har du indenfor de seneste 12 må-
neder downloadet eller streamet? 

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, februar 2020. 

Anm: n (2020) = 235, n (2018) = 108. Det er kun personer, som har streamet eller downloadet ulovligt indhold 

indenfor de seneste 12 måneder, som har besvaret dette spørgsmål. Svarmuligheden ”Sportsbegivenheder” op-

trådte ikke i undersøgelsen i 2018. 

 
Anderledes ser det ud for ulovlig streaming og download af musik, hvor der siden 2018 
er sket et fald. På grund af det relativt begrænsede antal respondenter i figuren, kan vi 
ikke med sikkerhed konkludere, at der er tale om et fald. Hvis tendensen i undersøgelsen 
er reel, kan en mulig forklaring være, at en del af det ulovlige forbrug er konverteret til 
lovlige alternativer som fx Spotify, Apple Music eller lignende, som efterhånden er inklu-
deret i mange abonnementsaftaler, når danskerne køber telefoni, internet, mv. 
 
Dertil kommer, at udbuddet af indhold er mere eller mindre det samme på tværs af de 
forskellige musiktjenester. Dette står i kontrast til streamingtjenester for film og serier, 
hvor indholdet varierer meget fra tjeneste til tjeneste, og der således ofte er eksklusivt 
indhold for den enkelte tjeneste.iii Dette kan skabe et incitament blandt forbrugerne til 
at streame en del af det eksklusive indhold ulovligt, idet prisen for at streame forskelligt 
indhold fra en håndfuld forskellige tjenester er for stor. Dette incitament findes ikke i 
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samme grad for musikstreaming, hvor de fleste forbrugere vil have adgang til alt det ind-
hold, de ønsker, gennem blot en enkelt musiktjeneste.  
 
Også computerspil, sportsbegivenheder og bøger bliver downloadet og streamet ulovligt; 
de to førstnævnte primært af mænd. Mere end hver femte af de mænd, der har streamet 
eller downloadet ulovligt, har streamet sportsbegivenheder. Det samme gælder for ulov-
lig streaming eller download af computerspil. 
 
Generelt tyder det på, at mænds ulovlige forbrug af digitalt indhold spreder sig over flere 
kategorier, mens kvindernes ulovlige digitale forbrug er mere koncentreret omkring film 
og serier. 
   

Figur 4: 
Hvilke typer ulovligt kopieret indhold har du indenfor de seneste 12 må-
neder downloadet eller streamet? 

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, februar 2020. 

Anm: n (Mand) = 143, n (Kvinde) = 92.  Det er kun personer, som har streamet eller downloadet ulovligt indhold 

indenfor de seneste 12 måneder, som har besvaret dette spørgsmål. 

 
Figuren nedenfor viser danskernes forbrug af både lovlige og ulovlige sider på nettet. 
Dansk Erhverv har på forhånd udvalgt en række lovlige og ulovlige sider1, som tilbyder 
streaming og/eller download af indhold på nettet, og spurgt danskerne om deres adfærd 
og kendskab til disse sider. 

 

1 De ulovlige download- og streamingsider, der optræder i analysen, er 123movies, WatchSeries, Rarbg, 

stream2watch, Livetv.sx, Fmovies og b-ok. Valget af netop disse sider, skyldes at de i skrivende stund er udbredte 

i Danmark. Youtube fremgår i denne analyse som en lovlig streamingtjeneste, selvom der eksisterer ulovligt kopi-

eret materiale på platformen. 
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Figur 5: Danskernes brug af lovlige og ulovlige streaming- og downloadtjenester. 

 

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, februar 2020. 

Anm: n = 2.004 
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Figuren viser, at blandt de ulovlige sider er det primært 123Movies og WatchSeries, som 
danskerne bruger.  
 
Tabellen nedenfor giver et hurtigt overblik over nøgletallene for de ulovlige sider, som 
for overblikkets skyld ikke fremgår af ovenstående figur. Her kan man se, at 12 pct. af 
danskerne kender til eller har brugt den ulovlige tjeneste 123Movies, mens det tilsva-
rende tal for WatchSeries er 8 pct. 
   

Tabel 2: 
Andelen af danskerne, som har brugt, hørt om eller ikke kender til en 
række udvalgte ulovlige streaming- og downloadsider. 

 
Ja, har brugt Ja, har hørt om Nej, kender ikke 

123movies 5% 7% 88% 

WatchSeries 3% 5% 92% 

Rarbg 1% 2% 97% 

stream2watch 1% 5% 95% 

Livetv.sx 1% 2% 98% 

Fmovies 1% 2% 97% 

b-ok 0% 1% 98% 
 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, februar 2020. 

Anm: n = 2.004. 
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Hver tredje dansker tager ikke klar afstand fra ulovlig streaming 
og download af digitalt indhold 

Danskerne fortsætter ufortrødent med at streame og downloade ulovligt på nettet og det 
kan skyldes, at de i vid udstrækning mener, at ulovlig streaming og download er i orden. 
Undersøgelsen viser, at hver tiende dansker stadig synes, at det er i orden at streame 
eller downloade ulovligt, mens hver femte dansker ikke har en klar holdning til spørgs-
målet. 
 
Når en tredjedel af danskerne ikke tager klart afstand fra ulovligt brug af digitalt indhold 
på nettet, kan det bidrage til at forklare, hvorfor så mange danskere stadig bryder loven 
på nettet. 
   

Figur 6: 
Hvad er generelt din holdning til, at nogle personer downloader eller 
streamer ulovligt kopieret indhold? 

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, februar 2020 og april 2018. 

Anm:  n (2020) = 2.004, n (2018) = 1.007. 

 
Tabel 3 herunder viser, at det er de 18-29-årige, som i størst omfang mener, at det er 
okay at streame og downloade ulovligt. Hele 23 pct. af danskerne i denne aldersgruppe 
mener således, at det er i orden at streame eller downloade ulovligt, mens kun halvdelen 
tager klart afstand fra det. Det flugter fint med, at det ulovlige forbrug af digitalt indhold 
er størst i denne aldersgruppe. 
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Tabel 3: 
Hvad er din generelle holdning til, at nogle personer downloader eller 
streamer ulovligt kopieret indhold (fx musik, film/serier, computerspil 
eller sportsbegivenheder? 

 

 I orden Ikke i orden Ved ikke n 

Alle 11% 66% 23% 2.004 

Mand 14% 64% 22% 990 

Kvinde 8% 69% 24% 1.014 

Hovedstaden 13% 66% 22% 635 

Sjælland 9% 68% 22% 290 

Syddanmark 13% 66% 22% 422 

Midtjylland 11% 66% 24% 452 

Nordjylland 7% 68% 25% 205 

18-29 år 23% 50% 27% 365 

30-39 år 20% 57% 23% 329 

40-49 år 7% 70% 23% 296 

50-59 år 8% 70% 22% 375 

60+ år 3% 77% 20% 639 

Folkeskole 10% 66% 24% 514 

Gymnasial uddannelse 24% 51% 25% 195 

Erhvervsuddannelse 9% 66% 25% 606 

Kort videregående uddannelse 16% 65% 20% 129 

Mellemlang videregående uddannelse 8% 73% 19% 357 

Lang videregående uddannelse 10% 73% 17% 190 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, februar 2020. 
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Danskerne ser mildere på ulovlig streaming og download end an-
dre former for tyveri og snyd 

Færre danskere synes, at ulovlig streaming og download af digitalt indhold er uaccepta-
belt i forhold til andre former for tyveri og misbrug, f.eks. at stjæle slik i et supermarked 
eller rejse med toget uden billet. 
 
Figuren herunder viser, hvor mange procent af danskerne, der vurderer, at de beskrevne 
handlinger i høj eller nogen grad er uacceptable. Figuren viser tydeligt, at danskerne 
synes, at ulovlig streaming og download er de mindst uacceptable af de syv former for 
misbrug, snyd og tyveri, som vi har præsenteret for dem. Det er dog værd at bemærke, 
at danskerne synes, at ulovlig download er mere forkert end ulovlig streaming. 
 
Det er altså tydeligt, at danskerne over en bred kam ikke mener, at streaming og down-
load af ulovligt indhold er lige så forkert som fx at rejse uden billet i toget eller at stjæle 
slik i supermarkedet, som er andre former for økonomisk kriminalitet. 
   

Figur 7: 
Andelen af danskerne, som vurderer, at de følgende handlinger i høj eller 
nogen grad er uacceptable. 

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, februar 2020. 

Anm: n= 2.004. Respondenterne er i dette spørgsmål blevet bedt om at tage stilling til syv former for snyd, tyveri 

eller misbrug udvalgt af Dansk Erhverv. Figuren viser andelen af danskerne, som synes, at de pågældende for-

mer for snyd, tyveri eller misbrug ”i høj grad” eller ”i nogen grad” er uacceptable. 
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Det er ligeledes værd at bemærke, at de yngre generationer ser mildere på såvel ulovlig 
streaming som ulovlig download af digitalt indhold på nettet sammenlignet med de æl-
dre generationer. 45 pct. i aldersgruppen 18-29 år mener således, at ulovlig streaming i 
høj eller nogen grad er uacceptabelt, mens det tilsvarende tal for alle danskere er 69 pct. 
   

Figur 8: 
Andelen af danskerne, som vurderer, at hhv. download og streaming af 
ulovligt indhold i høj eller nogen grad er uacceptabelt fordelt på alder. 

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, februar 2020. 

Anm: n (Alle) = 2.004, n (18-29 år) = 365, n (30-39 år) = 329, n (40-49 år) = 296, n (50-59 år) = 375, n (60+ år) = 

639. Figuren viser, hvor mange procent af respondenterne, der har svaret ”I høj grad uacceptabelt” eller ”I nogen 

grad uacceptabelt” til spørgsmålet. 
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Danskerne ønsker mere information om lovlige og ulovlige sider 
på nettet 

Internettet svømmer over med forskellige tilbud, pop-up vinduer og hjemmesider, der 
tilbyder brugerne det indhold, de efterspørger. Det kan gøre det svært at vurdere, hvilke 
hjemmesider, der er lovlige, og hvilke der er ulovlige. 41 pct. af danskerne efterspørger 
således mere information og vejledning om, hvordan man vurderer lovligheden af en 
hjemmeside, der tilbyder digitalt indhold.  
 
Efterspørgslen efter viden på området er jævnt fordelt på de fem aldersgrupper – inklusiv 
de unge, som er storforbrugere af ulovligt indhold på nettet. 
   

Figur 9: 
Savner du mere oplysning om, hvordan du kan vurdere om en download- 
eller streamingside er lovlig eller ulovlig? 

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, februar 2020. 

Anm: n (Alle) = 2.004, n (18-29 år) = 365, n (30-39 år) = 329, n (40-49 år) = 296, n (50-59 år) = 375, n (60+ år) = 

639. 

 
Tabellen herunder viser tilmed, at 43 pct. af dem, der har streamet eller downloadet 
ulovligt indenfor de seneste 12 måneder, efterspørger mere information om lovlige og 
ulovlige sider. 
 
Det giver et indtryk af, at flere eller bedre informationskampagner kan give de danskere, 
som i dag bruger de ulovlige sider, bedre udgangspunkt for at vurdere, om den side, de 
benytter, er lovlig eller ej. 
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Figur 10: 
Holdningen til mere information om lovlige og ulovlige hjemmesider 
fordelt på om man har streamet eller downloadet ulovligt indhold. 

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, februar 2020. 

Anm: n (alle) = 2.004. n (har streamet eller downloadet inden for det seneste år) = 235. n (har ikke streamet 

eller downloadet inden for det seneste år) = 1.769. 
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Danskerne har svært ved at vurdere om de ulovlige sider er lov-
lige eller ej 

 
Figur 11 viser danskernes bedste bud på, om de tjenester, som Dansk Erhverv har ud-
valgt, er lovlige eller ulovlige. Respondenterne har fået vist de tjenester, som de enten 
bruger eller kender til, og er derefter blevet bedt om at vurdere, om den pågældende 
tjeneste er lovlig eller ulovlig. 
 
Det fremgår af figuren, at danskerne generelt har et godt overblik over de lovlige stre-
amingtjenester, som de i langt de fleste tilfælde korrekt markerer som lovlige. Modsat er 
der stor usikkerhed om (u)lovligheden af de syv ulovlige tjenester, som det fremgår af 
Figur 11 nedenfor. 
 
Figuren viser fx, at tjenesten ’123movies’ korrekt registreres som ulovlig af 55 pct. af 
danskerne med kendskab til siden, mens tjenesten ’b-ok’ kun markeres ulovlig i 19 pct. 
af tilfældene.   
 
Tager man i stedet udgangspunkt i de to streamingtjenester ’123movies’ og ’WatchSe-
ries’, som jf. Tabel 2 kendes og bruges af flest danskere, markeres de kun ulovlige i hen-
holdsvis 55 pct. og 44 pct. af tilfældene. Med andre ord kan omkring halvdelen af dan-
skerne med kendskab til disse sider ikke umiddelbart korrekt identificere disse som 
ulovlige. 
 
Der er altså en lang række danskere, som i dag enten bruger de ulovlige sider eller har 
kendskab til dem, som ikke korrekt anfører dem som ulovlige, når de bliver spurgt. Lige-
som vi ikke med sikkerhed kan stole på, at alle danskere ønsker at oplyse om deres 
ulovlige streaming- og downloadforbrug, kan man også godt forestille sig, at nogle be-
vidst ikke ønsker at afsløre, at de sider, de bruger eller kender til, er ulovlige. Dermed 
kan det ikke udelukkes, at flere danskere godt kan skelne mellem ulovlige og lovlige 
sider i forhold til, hvad der fremgår af denne figur. Problemet bør dog ikke være stort, da 
de i første omgang har angivet at bruge eller kende til siden, selvom de havde mulighe-
den for blot at angive, at de ikke kendte til den. Det må derfor formodes, at de fleste 
respondenter, som er kommet til disse spørgsmål om lovlige/ulovlige tjenester, ønsker 
at svare ærligt på spørgsmålene. 
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Figur 11: Så vidt du ved, er den her side så lovlig eller ulovlig? 

 

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, februar 2020. 

Anm: n (Netflix) = 1.901, n (Spotify) = 1.755, n (Mofibo) = 1.509, n (SoundCloud) = 649, n (Storytel) = 556, n ( You-

Tube) = 1.940), n (YouSee TV) = 1.773, n (Bookmate) = 309, n (HBO Nordic) = 1.661, n (TV2 Play) = 1.903, n (eReo-

len) = 698, n (WatchSeries) = 152, n (Fmovies) = 52, n (Rarbg) = 66, n (Playstation Store) = 865, n (Steam) = 674, n 

(YouSee Musik) = 1.564, n (Dplay) = 1.175, n (DRTV) = 1.893, n (Telmore Musik) = 1.036, n (Apple Music) = 1.466, n 

(123movies) = 243, n (Livetv.sx) = 47, n (stream2watch) = 109, n (b-ok) = 37. Det er kun personer, som har angivet, 

at de kender de enkelte sider, som har fået stillet dette spørgsmål. 
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Danskerne ønsker fortsat, at flere midler bliver prioriteret til ef-
terforskning af hjemmesider, der tilbyder ulovlig streaming og 
download 

En måde at bekæmpe ulovlig streaming og download på er ved at tilføre politiet flere 
ressourcer til efterforskning af sider, der ulovligt tilbyder indhold, som de ikke har ret-
tighederne til at distribuere. 
 
44 pct. af danskerne mener, at det ville være en god idé med flere ressourcer til politiet, 
mens hver tredje dansker er imod. Omkring hver femte angiver, at de ingen holdning har 
til emnet. Det er nogenlunde uændret siden seneste undersøgelse af emnet i 2018. 
   

Figur 12: 

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn: Der bør afsættes flere 
penge til politiets efterforskning af sager, hvor hjemmesider tilbyder 
ulovligt indhold som for eksempel musik, film/serier, computerspil el-
ler sportsbegivenheder 

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, februar 2020. 

Anm: n (2020) =2.004, n (2018) = 1.007. 

 
 
Tabel 4 nedenfor viser, at det især er de ældre, som ønsker at flere midler bliver priori-
teret til efterforskning af sider med ulovligt indhold. Knap 60 pct. af danskerne over 60 
år mener, at der bør være flere ressourcer til området. Det samme gælder for mindre end 
en tredjedel af danskerne i alderen 18-29 år.  
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Tabel 4: 
Der bør afsættes flere penge til politiets efterforskning af sager, hvor 
hjemmesider tilbyder ulovligt indhold. 

 

 
Enig Uenig Ved ikke n 

Alle 43% 34% 22% 2.004 

Mand 45% 39% 16% 990 

Kvinde 42% 30% 28% 1.014 

18-29 år 28% 56% 16% 365 

30-39 år 33% 47% 20% 329 

40-49 år 37% 37% 25% 296 

50-59 år 48% 27% 25% 375 

60+ år 58% 18% 24% 639 

Hovedstaden 40% 37% 23% 635 

Sjælland 47% 29% 24% 290 

Syddanmark 46% 33% 21% 422 

Midtjylland 43% 37% 20% 452 

Nordjylland 43% 33% 24% 205 

Folkeskole, realeksamen 49% 29% 22% 514 

Gymnasial uddannelse 33% 50% 17% 195 

Erhvervsuddannelse  45% 30% 25% 606 

Kort videregående uddannelse  49% 28% 23% 129 

Mellemlang videregående uddannelse  42% 37% 22% 357 

Lang videregående uddannelse  34% 47% 19% 190 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, februar 2020. 
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40 pct. af danskerne i alderen 18-29 år afholder sig fra at stre-
ame eller downloade ulovligt af hensyn til risikoen for bødestraf 

Selvom mange danskere stadig streamer og downloader ulovligt i Danmark, peger ana-
lysen på, at truslen om bødestraf ved lovbrud på nettet virker afskrækkende for mange 
– særligt blandt danskere under 30 år. 
 
Mere end en tredjedel af denne aldersgruppe giver udtryk for, at risikoen for at få en 
bøde har været med til at afholde dem fra at streame eller downloade ulovligt indenfor 
det seneste år. 
   

Figur 13: 
Hvorfor har du ikke downloadet eller streamet ulovligt kopieret indhold 
indenfor de seneste 12 måneder? 

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, februar 2020. 

Anm: n (Alle) = 1.660, n (18-29 år) = 187. Det er kun respondenter, som har angivet, at de ikke har streamet 

og/eller downloadet ulovligt kopieret indhold indenfor de seneste 12 mdr., som er blevet stillet dette spørgsmål. 
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Når vi spørger danskerne direkte, om de ville streame og downloade mere ulovligt på 
nettet, hvis risikoen for straf var mindre, svarer 14 pct. af danskerne i alderen 18-29 år, 
at de ville øge deres forbrug af ulovligt indhold. 
 
Efterforskning og sanktionering i sager om ulovlig download og streaming kan altså være 
et effektivt værktøj i kampen mod ulovlig streaming og download af digitalt indhold 
blandt danskere under 30 år.  
   

Figur 14: 
Ville du downloade eller streame mere ulovligt kopieret indhold, hvis 
der var mindre kontrol og dermed mindre risiko for at blive opdaget? 

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, februar 2020. 

Anm: n (Alle) = 2.004, n (18-29 år) = 365. 
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Om dette notat 
Arbejdet med analysenotatet er afsluttet den 19. maj 2020.  

Dansk Erhvervs befolkningsundersøgelser 
Norstat har på vegne af Dansk Erhverv foretaget en repræsentativ befolkningsundersø-
gelse af danskernes holdning til ulovlig streaming og download af digitalt indhold på 
nettet. Norstat har spurgt ca. 1.000 danskere i 2018, mens undersøgelsen fra 2020 ba-
seres på ca. 2.000 respondenter. Begge stikprøver afspejler den danske befolkning på 
variablene køn, alder og region. Den maksimale stikprøveusikkerhed i en undersøgelse 
med 1.000 respondenter er +- 3,1 pct. point, mens den statistiske usikkerhed i undersø-
gelser med 2.000 respondenter er +-2,2 pct.-point. Usikkerheden er naturligvis større i 
de tabeller eller figurer, som bygger på færre respondenter. 

Om Dansk Erhvervs Analysenotater 
Dansk Erhverv udarbejder løbende analyser, som samles i analysenotater. Ambitionen 
er at udgøre et kvalificeret og anvendeligt beslutningsgrundlag i forhold til væsentlige, 
aktuelle udfordringer på alle områder, som har betydning for dansk erhvervsliv og den 
samfundsøkonomiske udvikling. Det er tilladt at citere fra Dansk Erhvervs analysenota-
ter med tydelig henvisning til Dansk Erhverv. 

Kontakt 
Henvendelser angående analysen kan ske til analysekonsulent Jakob Kæstel Madsen 
på jkm@danskerhverv.dk eller tlf. 3374 6079.  
 
Henvendelser angående rettigheder og digitalt indhold kan ske til fagchef for medier 
og kreative erhverv Charlotte Enevoldsen på cen@danskerhverv.dk eller tlf. 3374 6251. 
 

i Medieudviklingen 2019 Af DR Medieforskning.  

ii Jyllands-Posten d. 24/3 2020 (link: https://finans.dk/erhverv/ECE12033537/flere-soeger-mod-streaming-og-
digitale-boeger-i-coronatid/?ctxref=ext) og Morning Consult, 18/3 2020 (link: https://morningcon-
sult.com/2020/03/18/more-consumers-expect-to-i crease-streaming-spending-due-to-coronavirus/) 
iii Medieudviklingen 2019 af DR Medieforskning 

Noter 
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